Tvoreni slov — terminy

1. Slova motivovana x slova nemotivovana

Motivovana slova jsou ta, u nichz pozname, ze jsou utvorena od slov jinych, napt. domecek,
ucitel, rybar...

Nemotivovana slova nejsou utvorena od slov jinych, resp. nepozname u nich, zda jsou od

jinych slov utvoiena, napt. dum, ucit, ryba

2. Slovo utvorené a slovo zakladové, odvozovaci a slovotvorny zaklad

Kazdé¢ utvotené slovo vzniklo ze slova zakladového = zakladové slovo je takové, z n¢hoz
bylo utvofeno konkrétni nové slovo.

Zakladové slovo muze byt jak motivované, tak nemotivované.

Priklad:

rybar — odvozeno od zakladového slova ryba

rybarsky — odvozeno od zdkladového slova rybdr

3. Slovotvorny zaklad, odvozovaci zaklad

— ta ¢ast slova, kterou maji spolecnou slovo zakladové a slovo odvozené

— odvozovaci zaklad je spolecna ¢ast obou slov v takové podobée, ve ktere je ve slove
zékladovém

—slovotvorny zaklad je spolecna cast obou slov v takové podobé, ve které je ve slové

utvoreném

slovo utvorené slovo zakladové
ucitel ucit

zpevak zpivat

smetiste smeti
slovotvorny odvozovaci
zaklad zaklad

Oba zaklady jsou bud’ stejné, nebo se 1isi tzv. alternaci/stfidanim hlasek:



zpivat — zpévak alternace: i — €

4. Slovotvorny prostiedek/formant

Ta ¢ast nového slova, kterou bylo nové slovo utvotreno. U odvozenych slov to byva pripona,

predpona, koncovka:

rybar — ptipona ar
zpévak — ptipona ak
ucitel — pripona tel
smetiste - piipona i5té
preskocit — ptedpona pie

rybi — koncovka i

Vysvétleni: pro¢ u slova ucitel je ptipona tel, nikoli el?
Odpovéd’: protoze kdyz tvofime nové slovo ptiponou nebo slovotvornou koncovkou, ze
zékladového slova musi ,,odpadnout” vzdy minimalné jeho koncovka. Ve slové ucit je ¢

infinitivni koncovka, nemtize byt tedy soucasti nového slova.



